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negligă cu totul a-’şi mai adauge din 
când în când la capitalul deja depus.

Obligamentul luat faţă de socie
tatea de asigurare din contră obligă 
pe asigurat la plata regulată a primelor, 
prin urmare îl constringe a-şi folosi o 
parte a veniturilor sale pentru asigurarea 
viitorului său chiar şi în caşul acela, 
când plătirea primelor este împreunată 
cu sacrificiu, ori trebue să renunţe la 
anumite plăceri ori distracţiuni.

Zace mult adevăr în cele enumă- 
rate mai sus; cu toate acestea socie
tăţile de asigurare nu vor putea îm
plini nici când misiunea, ce o au cas- 
sele de păstrare. In cadrul organis
mului economic modern îşi are fiecare 
din aceste instituţiuni rolul său bine 
definit şi pot exista ambele foarte bine 
una lângă cealaltă, ba se întregesc chiar 
una pe alta.

Spre a dovedi aceasta, să cerce
tăm chemarea, ce o au atât cassele de 
păstrare, cât şi societăţile de asigurare.

Societăţile de asigurare tind mână 
de ajutor în caşul unor anumite even
tualităţi, spre a scăpa pe asigurat de 
ruină şi a-1 face capabil a-şi împlini şi 
mai departe misiunea economică. In
cendiul, ghiaţa, accidentul, spargerea, 
etc. sunt tot atâtea eventualităţi, cari 
nu trebue să se întâmple în mod ne
cesar, cari însă se pot întâmpla, deci 
este de datorinţa fiecăruia a lua mă
surile recerute pentru evitarea ori cel 
puţin pentru ameliorarea efectelor lor 
păgubitoare. Numai singură asigurarea 
pe vieaţă este aceea, care ţine cont de 
o eventualitate, ce trebue să urmeze 
necesarminte şi inevitabil; din care causă 
nisuinţa ei este, a servi interesele eco
nomice ale asiguratului resp. ale per
soanei favorisate. Numai cât nici des

pre asigurările pe vieaţă nu se poate 
susţinea, că ar oferi în toate caşurile 
mari avantage şi ar servi interesele 
materiale ale asiguratului în aşa măsură, 
încât s’ar dovedi mai avartagioase decât 
depositele spre fructificare. D. ex. asi
gurarea pe viaţă oferă avantage ex
traordinare numai, dacă caşul de moarte 
se întâmplă iute după încheerea asigu- 
rârei; dar dacă asiguratul trăeşte mult, 
atunci abea se va ajunge un resultat 
mai favorabil, ca dacă primele de asi
gurare s’ar fi depus spre fructificare la 
o cassă de păstrare. Dacă s’ar putea 
închipui şi înfiinţa o societate de asi
gurare, care să ia asupraşi, cum s’ar 
zice, rolul provedinţei faţă de asigurat, 
scoţând pe acesta din toate încurcătu
rile sale materiale, anume dacă contra 
unei anumite prime de asigurare uni
tare, nu prea mari, ar restitui asigura
tului toate pagubele elementare suferite, 
i-ar asigura totodată pentru cas de in
validitate o rentă anuală şi în cas de 
moarte capitalul recerut pentru traiul 
văduvei şi minorenilor, atunci această 
societate de asigurare universală ar 
putea cu tot dreptul să susţină, că 
pentru asigurat ori-ce alt mod de pro- 
vedere şi cruţare de capitaluri este 
superfluu. Dar un astfel de institut 
de asigurare ar trebui să se ocupe şi 
cu satisfacerea trebuinţelor de credit 
ale asiguraţilor, cari pot ajunge în si- 
tuaţiuni nefavorabile, nu numai prin 
una din eventualităţile contra cărora 
s’au asigurat, ci şi din alte cause. După-ce 
o astfel de societate de asigurare uni
versală, precât se poate prevedea, va 
aparţinea încă mult timp domeniului 
poveştilor, este absolut necesar de a 
oferi unităţilor economice posibilitatea 
de a se putea ajuta şi în astfel de si-

Deşi nu este declarată pe faţă, cu 
toate acestea de fapt există o continuă 
inimiciţie între cassele de păstrare şi 
societăţile de asigurare.

Societăţile de asigurare adecă se 
nisuiesc la toată ocasiunea a convinge 
publicul, că diferitele categorii de asi
gurare oferă cu mult mai multe avan
tage, decât economisarea pe altă cale, 
că prin urmare este nepractic ca cineva 
să-’şi depună economiile la o cassă de 
păstrare, în loc să contracteze o asi
gurare, care îi oferă avantage, cum 
cassa de păstrare nici când nu-i va 
putea oferi. Ele argumentează —  şi 
poate nu fără drept —  că puţini oa
meni ajung a şi cruţa prin cassele de 
păstrare capitaluri mai însemnate, pe 
când contractând o asigurare, au drept 
asupra capitalului asigurat deja după 
plătirea celei dintâiu prime. Mai de
parte după-ce depositele spre fructifi
care stau totdeauna la libera disposi- 
ţiune a deponenţilor, capitalurile cru
ţate se ridică adeseori fără nici o tre
buinţă reală şi cine-şi cheltueşte în 
modul acesta odată ori de două-ori 
banii cruţaţi, îşi va pierde în curând 
voia de a mai cruţa, neavând pentru 
dînsul cruţarea nici un folos practic. 
Se mai aminteşte încă un moment în
semnat, anume: a face deposiţie şi a-’şi 
augmenta cele deja existente nu este 
constrîns nimeni, din care causă unii 
peste tot nu cugetă la cruţare, ear’ alţii
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Pesimismul lui Eminescu.

(Urmare şi fine).

Existenţa de astăzi a Românismului? 
O pură nebunie şi tristă şi goală ; urechea 
ne minte şi ochiul ne înşală. In adevăr astăzi 
când ni-se pare că suntem deplin liberi, 
suntem mai robi decât ori când altă dată. 
Nu vorbim de robia economică, unde suntem 
robi la toate naţiile dimprejurul nostru, în
cepând cu de noi despreţuitul popor bulgar 
şi sfîrşind cu ceialalţi vecini, Ungurii, la cari 
suntem adevărate slugi băgate.

Voiţi exemple de libertate individuală? 
Voiu cita unul, pentru-ca să tăiem ori-cui 
pofta de a mai pune înainte clişeul libertăţii. 
11 ştiţi pe badea Cârţan. S'a plimbat el şi 
prin Transilvania, Pesta, Paris, Roma, Conş- 
tantinopol, Cairo, etc..., a dormit şi sub co- 
umna lui Traian, statua Libertăţii din Paris, 
a lui Deak d n Pesta şi poliţia din Roma ob- 
iervându-’l a respectat piosul sentiment al 
acestui brav c i o b a n .  Şi l’au respectat şi 
Jngurii barbari şi Turcii sălbatici I

In Bucureşti însă ’i-sa înfundat lui ba
dea Câr ţ an.  In ţara cu constituţia cea 
mai liberală a fost bătut măr şi pungăsit de 
poliţie chiar. Iată libertatea noastră în ade- 
vărata-i goliciune! — De ce a fost bătut şi 
pungăşit C â r ţ a n ?  Dar aceasta a spus’o 
Eminescu acum 20 ani.

Ce credeţi ? Cu câtă poftă nu ar fi 
scărmănat Ungurii nu odată cojocul cioba
nului nostru. Şi n’au îndrăsnit s’o facă de 
ochii lumei. A trebuit ca vrednicul c i o b a n  
să vină în Bucureşti pentru-ca să i’se întâmple 
ce nu i-s’a întâmplat nici printre Turci, prin 
Asia etc.

Deci am putea zice acelora cari ne îm- 
păinginesc ochii cu 1 bertatea : mânca-v’aţi 
libertatea friptă. Efectele libertăţii voastre 
le-a prevăzut foarte bine M. Eminescu. L i
bertatea României însemnează libertatea dată 
Fanarului şi Ovreimei ca să se folosească de 
toate bunurile acestei ţări, acestei nenorocite 
copile, devenită astăzi o bacantă ordinară, de 
care toate liftele străine abusează şi-’şi bat 
joc. Este libertatea dată atâtor excroci şi 
anardrşti de a agita printre ţărani şi a-i duce 
la măcelărie ca la Slatina.

»Ce un secol ne zice, ceialalţi o deszic*.
Ceea-ce ne zice secolul de glorie şi mă

rire naţională a lui Mircea şi Ştefan, o des-

zic atâţia secoli de umilire şi de subjugare 
străină. Dar mai cu seamă o deszxe epoca 
fanarioţilor, cea mai deplorabilă epocă a Ro
mâniei. Dacă am avut o epocă glorioasă şi 
câte-va puncte luminoase în istorie, în schimb 
ele sunt întunecate de atâtea puncte negre şi 
în special de neagra epocă actuală.

Dar avem independenţa. Ce crudă iro
nie? Independenţa? Spte a caracterisa in
dependenţa noastră vom lăsa tot pe genialul 
poet şi economist să vorbească. In articolul
• Semi-barbaria* Eminescu, polemisează cu
• Românul*. Eminescu afirmase că noi Ro
mânii din barbari am devenit semi-barbari.
• Românul* răspunde că : acesta e deja un 
pas spre progres 1

Iată pe scurt replica poetului : >Pseudo- 
Românul* în »semi-barbaria« lui, are, se în
ţelege, defectul acestei stări intelectuale; nu 
e în stare a pricepe termenii technici cu cari 
operează şi-i întrebuinţează pe dos..,.

• Semi-baibaria e o stare de degradare, 
un regres, este coruperea unui popor pri
mitiv prin viciile unei civilisaţii străine.... Un 
popor barbar îşi are industria lui de casă, 
meseriile lui, activitatea lui economică sănă
toasă, deşi primitivă poate.

• Românul* mai pretinde că »barbaria 
actuală ne-a dus în aşa scurt timp la inde

tuaţiuni, în cari societăţile de asigurare 
nu le poate veni în ajutor.

Scopul acesta îl servesc cassele 
de păstrare, cari apar în mijlocul nu- 
mâroaselor vecisitudini ale vieţii întoc
mai ca şi nişte societăţi de asigurare. 
Statisticile referitoare la circulaţiunea 
casselor de păstrare, compuse de un 
timp încoace cu multă îngrijire, mai cu 
seamă în strâinătate, arată, că partea 
preponderantă a acelora, cari depun din 
timp în timp sume mici spre fructifi
care, sunt deponenţi, cari cu economiile 
lor mici şi-au agonisit cu timpul capi
taluri însemnate, pe cari sau le folosesc 
numai în mod productiv, pentru asigu
rarea viitorului lor, sau le ridică numai 
în caşuri de tot extreme ori le lasă 
drept moştenire la urmaşi. Este de 
prisos a spune, că deponenţii aceştia 
aplică cea mai simplă şi mai practică 
modalitate a asigurării proprii, care nu 
este împreunată cu risic nici pen
tru institutul de asigurare (cassa de 
păstrare) şi nici pentru asigurat (depo
nent). Ba se poate susţinea, că cassele 
de păstrare lucră chiar inconştiu la 
popularisarea asigurărilor şi economi
sarea este şcoala pregătitoare, care con
duce la recunoaşterea foloaselor ce le 
ofer asigurările. Omul cruţător, va sâ 
zică acela, care ţine cont de eventua
lităţile viitorului, ajunge de sine la con
vingerea, că se pot ivi şi astfel de în
tâmplări, ale căror urmări păgubitoare 
nu se pot remedia cu economiile sale. 
Asemenea se va convinge, că dintr’un 
venit anual de K 1 0 0 0 — , K 2000'—  
este imposibil a cruţa atâta, încât ca
pitalul cruţat sâ-i asigure în cas de in
validitate o bunăstare oare-care şi în 
cas de moarte a deponentului sâ ofere 
urmaşilor posibilitatea de a trăi fără

pendenţă şi la regat, la libertate şi la con
ştiinţa de sine, la progres şi la avere*.

• Iată lucruri ce le tăgăduim*.
• Pruforma independenţei, plătim un 

tribut de sute de ori mai mare decât cel 
vechiu, libertatea populaţiunilor noastre, este 
după date statistice autentice, sinonimă, cu 
libertatea de a muri de mizerie, progresul 
şi averea se află în realitate nu la elementul, 
care etnic şi istoric e singurul element în 
adevăr românesc, ci la.... Românii Românului, 
la acea pătură superpusă de populaţie stră
ină, incapabilă de a pricepe poporul nostru, 
incapabilă de a-1 iubi*.

Tăgăduim şi noi cele afirmate de •Ro
mânul* şi iscălim adevărurile spuse de adânc 
cugetătorul nostru geniu. Am văzut după 
cele citate dela St. Pop ce tributuri mari 
plătim noi astăzi streinilor.

Şi acum: »De cât un vis sarbăd, mai 
bine nimic*.

Decât o astfel de existenţă mizerabilă 
a României ori mai drept, decât o astfel de 
boală cronică ce ne va duce la moarte si
gură, mai preferabil o prăbuşire a colosului 
dela Nord ori N.-Vcst, ca se ştim cel puţin 
că am murit cu cinste, am murit cu arma în 
mână pe câmpul de luptă.

Iată toată filosofia cuprinsă în »Mortua
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griji materiale. Prin urmare respec
tivul se va grăbi a prinde mijlocul 
mântuitor şi va contracta asigurarea 
cea mai acomodată împregiurărilor sale, 
trebuinţelor sale, situaţiunii sale mate
riale şi eventualităţilor, ce crede că vor 
urma. Aceasta o va putea face cu 
atât mai uşor, cu cât în multe caşuri 
prima de asigurare o va putea plăti 
din interesele capitalului adunat la cassa 
de păstrare, va s6 zică dintr’un isvor 
de venit, de care până acum nu a 
ţinut cont.

Că deponenţii casselor de păs
trare nu sunt constrînşi la cruţare şi 
din motivul acesta adeseori încetează 
a cruţa, este un argument încât-va accep
tabil. Numai cât din astfel de oameni 
nici băncile de asigurare nu-’şi vor 
prea putea face clienţi; căci în cele 
din urmă tot una este, dacă omul uşu
ratic ori persecutat de soarte încetează 
a mai face depuneri ori încetează a-’şi 
plăti primele de asigurare. Deosebirea 
este numai, că omul persecutat de soarte 
îşi poate folosi banii economisaţi spre 
scopurile proprii, pe când dacă plătirea 
primelor se sistează, primele de asigu
rare deja plătite sau se perd total, sau 
se reduc la un capital de tot modest

Prin urmare nu este motiv ca cas- 
sele de păstrare şi societăţile de asi
gurare s6 agite unele contra celorlalte, 
pentru că atât una cât şi ceealaltă au 
scopul de a promova cruţarea.

(După >M. P.* )

Dela „Asociaţiune“.

Ministrul ung. de comerciu cu or- 
dinaţiunea Nr. 45612 din 21 Iulie a. c. 
a încuviinţat membrilor „Asociaţiunii**, 
cari vor participa la adunarea generală 
din 14 şi 15 Septemvrie a. c., benefi
ciul de a călStorî cu preţ redus pe li
niile căilor ferate de stat şi ale celor 
administrate de stat, şi anume pe clasa I. 
cu bilet de cl. II., pe cl. II. cu bilet 
de cl. III. şi pe cl. III. cu '/2 bilet de 
cl. II. Aceste bilete, cari se vor libera 
la nume prin presidiul »Asociaţiunii«, 
sunt valabile şi pentru trenurile accele
rate. Pentru comunicaţiunea de vecină
tate îns6 nu se pot întrebuinţa.

Membrii »Asociaţiunii«, cari doresc 
a se folosi de acest beneficiu, sunt in
vitaţi a se anunţa la biroul „Asociaţiunii1*

est* şi în care naivii critici ai poetului au 
zărit —  mai bine zis li-s’a năzărit — adânci 
probleme filosofice Schopenhaueriene, pro
bleme ce lor li-se păreau imposibile de des- 
legat.

Dar ce gândiri sinistre, gândiri rele, ce 
pericole aşa mari planau asupra ţărei pe la 
1870— 1871, pentru-ca să se inspire poetului 
această poesie de desperare ?

Se pare că pe la 1871 unicul pericol 
ameninţător pentru noi era intenţia regelui 
de a părăsi ţara şi tronul. Am căutat să 
văd dacă poetul a putut să fie de părerea, 
că plecarea M. S. Regelui ar fi desastroasă 
pentru România. Proza o confirmă pe de
plin. In adevăr el afirmă, că detronarea lui 
Cuza-Vodă a fost o mare nenorocire pentru 
România atât prin schimbarea Domnului, cât 
şi prin triumful elementului emigrat, a Fa
narului şi Evreilor asupra elementului indigen. 
Toate aceste ne îndreptăţesc să credem, că 
poetul considera plecarea prinţului Carol 
aproape egală cu distrugerea României. Pro
babil că la inspirarea acestei poesii a con
tribuit foarte mult şi răsboiul franco-german.

Din admirabilul studiu «Influenţa au
striacă* se constată lămurii, că Eminescu era 
pentru stabilitatea domnilor şi pentru dinastia 
ereditară. De altfel însuşi poporul nostru

(Sibiiu, str. Morii Nr. 8) până cel mult 
în 10 Septemvrie a. c., ca se li-se poată 
libera biletul de cale ferată. In scri
soarea de anunţare să se alăture (în 
maree poştale) 50 fileri pentru acoperi
rea speselor biroului.

S i b i i u ,  în 1 Sept. 1902.

Biroul „Asociaţiunii1'.

Câţi Evrei sunt în lume?j

Statistica cea mai sigură a numă
rului Evreilor de pe întreaga suprafaţă 
a globului este aceea, care urmează. 
Cifrele, cari arată popolaţiunea evreiască 
din diferite ţări europene, sunt luate 
după ultimele statistici, pe când cifrele 
cari arată numărul Evreilor din Asia, 
Africa, Oceania, nu sunt decât aproxi
mative, de oare-ce, precum se ştie, în 
aceste continente nu se face statistică.

I. E u r o p a  8,937.061 Evrei.
Rusia europeană (fără Polonia)

3,763.148, Austria 1,142.000, Polonia 
rusască 1,316.576, Ungaria 815.378, 
Germania 576.884, România 269.000, 
Anglia 160.005 (?), Olanda 97.274, 
Turcia europeană 75 .295 ,Francia49.439 
(?), Italia 38.000 (?), Bulgaria 14.342, 
Elveţia 8069, Rumelia-de-vest 6982, 
Bosnia 5805, Grecia 5792, Danemarca 
4080, Serbia 4000 (?), Svedia şi Nor
vegia 3616, Belgia 3000 (?), Spania şi 
Portugalia 2500  (?), Luxemburgul 1004.

II. A s i a  324.677 Evrei (?):
Palestina 75.000 (?) Caucazul 58.471,

Siberia 34.477, Asia-centrală 12.729, 
Asia-mică şi Siria 65 .000 (?), Persia 
19.000, Arabia 15.000 (?), Restul Asiei 
45 .000 (?).

III. A f r i c a  circa 359 .944 :
Maroco 200.000 (?), Tunisul 45.000,

Algeria 42.182, Egiptul 15.762, Tripo- 
lis 10.000 (?), Restul Africei 40 de mii ?.

IV. 1 ,550.000 (?):
Statele-Unite 1,000.000 (?), Canada 

5000 (?), Restul Americei 50.000 (?).

V. Australia şi Oceania circa 15,000.
Din aceste cifre resultă, că nu

mărul Evreilor din întreaga lume este 
de 11,216.682.

Trebue însă să se remarce, că 
multe din cifrele date mai sus sunt mai 
pe jos de realitate. Astfel, e cert, că 
în Francia d. ex. sunt mai mulţi Evrei

de cum ne arată statistica de mai sus, 
tot aşa şi în Bulgaria, Serbia, Belgia, 
Statele-Unite ale Americei-de-nord etc. 
Aşa că suma totală de 11 milioane de 
Evrei trebue de sigur mărită până la 
suma de 12 milioane, care cifră, pro
babil, că arată totalul Evreilor, cari 
trăesc răspândiţi în toate ţările glo
bului.

Alegerea dela Ilia.

La alegerea de protopresbiter gr.-or. în 
Ilia, săvîrşită Vineri în 29 August n. a. c., — 
sub corecta conducere a d-lui asesor consis
torial Mateiu Voilean — a obţinut părintele 
Avram S. Păcurariu din Lancrăm 35, părin
tele George Oprea din Hunedoara 11 voturi 
şi Nicolae Sinea din Biscaria 1 vot.

Administrator al acestui tract a fost fra
tele concurentului ales: Avram P. Pfcurariu , 
fost protopop al acestui tract în decurs de 
15 ani. Această împrejurare explică prove
nienţa celor 35 de voturi şi scade la — nulă, 
însemnătatea popularităţii «câştigate*.

Sinodul electoral, ales pe sprânceană 
de fratele col mai mare pe seama celui mai 
mic, şi-a făcut deci foarte bine — treaba. 
Pentru mine e hotărîtoare unica întrebare: 
«Care din doi va aduce mai mult b in e  trac- 
tului, Avrămuţ din Lancrăm, ori Oprea d n 
Hunedoara»? Ca administrator al tractului 
vecinaş, Dobra, cu care face un cerc de ale
gere, tractul Iliei când se fac alegerile la Si- 
noade şi Congrese, dl Avram S. Păcurariu a 
spart comuna centrală Dobra. Fruntaşii au 
trecut la unire, ca să scape de el, şi au scă
pat. Tomuri întregi s’ar putea scrie câte lupte 
grele, câte osteneli şi câte spese zadarnice 
s’au făcut până s’a putut opri lăţirea unirii, 
începute odată. Toate pentru căpătuirea unui 
omuleţ pătimaş şi fără tact, care era patronat 
şi anume «pus» de fieertatul Miron, ca să fe
ricească tractul Dobrei. Având puterea exe
cutivă în mână, ca fost administrator al Do
brei, lucru firesc, că a trebuii se aibă şi a- 
tunci majoritatea sinodului de alegere, com
pus după sprânceană. Făcându-se însă unirea, 
înainte de a fi întărit, şi murind şi stăpânul 
de sus, Consistorinl a întărit la Dobra pe 
actualul protopop losif Morar, care — deşi 
a obţinut atunci abea 3 voturi — serveşte 
cu demnitate şi multă chemare tractul Dobrei, 
ear' azi i-am da unanimitatea sinodului şi lui 
Avrămuţ: 0. Mi-se spune un lucru de necrezut 
din punctul de vedere al caracterului şi o- 
nestităţii d-lui Avram P. Păcurariu din Ilia, 
care blamează întreaga alegere amintită. Pă
rintele Oprea a avut marea majoritate a si
nodului din Hunedoara anul trecut, mai no
rocos la Veneratul Consistor: dl Păcurariu 
d:n Iiia cu abea 11 voturi a fost întărit, la 
întervenirea acestuia şi a primarului din Hu
nedoara, George Dănilă. Părintele Oprea a

zice în înţelepciunea s a : «schimbarea dom
nilor, bucuria nebunilor».

Ah ! Un alt punct negru, înfiorător de 
negru, un alt isvor teribil de pesimism apare 
în faţa noastră. El ne stă înainte ca un de
mon ce varsă foc. Jupân Riven!

Deci vom ofta şi noi din adânc, cu gla
sul nespus de sfâşiitor al poetului: «Of, Doamne 
Doamne !< Of, Doamne, Doamne de ce lovi
turile Tale sunt atât de crude, atât de ne
drepte? Pentru-ce ai îngrămădit într’o singură 
inimă şi minte tot amarul a 10 milioane de 
suflete ? De ce ai dat unui singur Român 
să vadă şi să sufere martirul a 10 milioane 
de Români ?

Căci se pare că martirul nefericitului 
nostru geniu va fi preludiul martirului pre
destinat neamului nostru. Groaznicile sufe
rinţe îndurate de geniu par a fi numai în- 
putul suferinţelor unui întreg neam.

Acum înţelegem bine pentru-ce poetul 
a scris «Rugăciunea unui Dac*. Acel brav 
popor, spre nenorocirea lui, şi-a legat soartea 
de a poporului român, pentru-ca acesta la 
urmă să-’l tragă în prăpastie. Nici odată, nici 
odată, z:c, acel viteaz popor nu s’ar fi lăsat 
se fie sfârmat într’un mod atât de laş, după 
cum noi astăzi atât de mişeleşte ne lăsăm se

fim cutropiţi. Iată de ce nefericitul Dac se 
adresează zeului:

Si tot pe lângă-aceste cerşesc înc’un adaus;
Se ’ngădue întrarea-mi în vecînicul repaus!

Să blasteme pe-ori cine de mine-o avea milă.
Se binecuvinteze pe cel-ce mă impilă.

In adevăr, cine ar fi crezut vre-o dată, 
că vom întâlni pe sărmana „copilă" a poe
tului chiar şi în „Sărmanul Dionis"? Şi to
tuşi ea estel Ochii şi mintea nu ne înşală. 
Şi pare că auzim şi noi deimpreună cu 
„Sărmanul Dionis“ : „notele dulci ale unui 
clavir şi un tînăr şi tremurător glas de 
copilă adiind o rugăciune.... rugăciunea unei 
vergine.... o jună fată muiată într’o haină albă, 
înfiorând cu degetele ei subţiri, lungi şi dulci 
clapele unui piano sonor şi acompaniând su
netele uşoare a unor note dumnezeeşti cu 
glasul ei dulce şi moale. Părea că geniul 
divinului Brit Shakspeare, respirase o nouă 
Ofeliâ".

Da, eşti tu : copilo I
„ „Floare I cum surizi în grădina zile

lor tale, fără să ştii că o inimă se rupe; 
stea! cum luceşti în cerul tău, fără să ştii 
că un suflet moare. Şi în neştiinţa ta eşti 
şi mai frumoasă, eşti şi mai mult causa unor 
crude dureri. Ahl cât eşti de frumoasă şi

rămas în Hunedoara ca unicul paroch, ear’ 
protopopul e fă r ă  parochie în Hunedoara, 
sediul tractului. înfiinţând Oprea, cu ajutorul 
câtorva fruntaşi, banca «Corvineana», protopo
pul ajuns deasupra, fără vina sa, a rîvnit să-’l 
trântească şi din directoratul băncii, înfiinţată 
în mate parte şi condusă de D-sa, la o înflorire 
îmbucurătoare. Aci s’a poticnit însă; majori
tatea adunării generale a ţinut cu bărbatul 
faptelor binemeritat, şi era gata se trântească 
pe dl prota. La întervenirea d-lor August A. 
Nicoară şi Dr. Alexandru L. Hosszu din Deva, 
cu mari osteneli a succes a face o pace cin
stită, care avea scopul salutar: să aducă 
pace între frunţaşii din Hunedoara şi să facă 
cu putinţă înaintarea societăţii române în
vrăjbite pe toate terenele, mai ales pe cel 
bisericesc şi financiar. In virtutea acelei le- 
gătueli: prota din Ilia Păcurariu s’a obligat 
în scris, că D-sa va da „lot ajutorul seu cons
tituţional ş i moral", ca dl Oprea să fie ales 
de protopresbiter Ia Ilia. In schimb acesta s’a 
angajat, ca să concureze la Ilia, ear’ după 
alegere şi întărire, să abzicâ de parochie şi 
directorat, în favorul d-lui Păcurariu din Ilia. 
Mi-se spune, că această creştinească şi lău
dabilă învoială a fost în toate părţile inteli
genţei noastre şi a poporului din Hunedoara, 
şi jur, din Sibiiu, Deva, Orâştie ş. a., centre 
întru toate aprobată, ş i ar  fi succes, spre bi
nele public — dacă P. Păcurariu din Ilia şi 
frate-seu din Lancrăm — nu trăgeau dungă 
peste interesele generale, vlrîndu-se din nou, 
ca duchuri necurate, ca să strice pacea şi 
bunăînţelegerea cu greu alcătuită, între frun
taşii din Hunedoara. Toţi factorii băncii şi 
bisericii noastre din Hunedoara au subscris 
acel act sărbătoresc: dl George Dănilă prima
rul, combătut până aci, a intrat în direcţiu
nea institutului şi a dat mâna — între aplau- 
sele unanime a adunării generale — fostului 
seu contrar, poate închipuit, George Oprea şi 
eram cu toţi în bună a teptare a unei împă
ciuiri generalei Intre cei subscrişi amintise 
pe d-nii Avram P. Păcurariu din Ilia, George 
D ănilă primar, deoparte şi pe d-nii Dr. Iuliu 
Bonts, notar public, George Oprea, NLolau 
Stoichiţa, ş. a., de altă parte, întreaga inte- 
liginţă din Hunedoara şi jur şi d-nii amintiţi 
din Deva.

Durere, dl Păcurariu din Ilia — a tras 
pe sfoară întreagă inteliginţa, angajată în în
voiala amintită, şi-a întinat cuvântul de onoare 
sărbătoreşte dat, prin ce a produs renoirea 
învrăjbirilor în Hunedoara, a secerat şi în 
Ilia tot vrajbă: de dragul căpătuirii fratelui sen. 
După alegere dl Dr. Bonts — venind anume 
la Ilia, în numele Hunedorenilor păcăliţi — 
a trântit în faţa sinodului aceste grele cuvinte, 
d-lui Păcurariu: *D-le pjotd, nu te-ai ţinut 
de pactul dela Hunedoara, vei purta urmările, 
la  cele ce vor urma de aci încolo«, la această 
învinuire, dl prota, a rămas ca opărit, a roşit 
şi s’a retras.

Veneratul consistor poate singur face 
dreptate. Şi va şi face-o, aşa se crede pre- 
tutindenea.

Un martor ocular.

cu cât eşti, cu atât mai nefericit sunt, şi cu 
cât sunt, cu atât mai frumoasă eşti I — N’am 
avut speranţe, puţin mi-a păsat; n’am avut 
dorinţe, nici una în lume, puţin mi-a păsat; 
de una am fost capabil, de una care să-mi 
cuprindă toată vieaţa mea, şi aceea nereali
zabilă, tul — Ori cât de mare ar fi mila ta, 
până acolo nu se poate coborî. Nu-mi zimbl. 
Zimbetul tău m’ar împlea de speranţe vane. 
A mă iubi /iu-ţi este permis, dispreţueşte-mă ! 
te rogi Poate dispreţul tău m’ar omorî şi 
moartea nu-i nimic pe lângă chinul meu de 
azi. Sărut urma păsurilor tale, murii îi să
rut, pe cari a trecut umbra ta, dispreţueşte-mă 1 
Eu nu pot să nu te iubesc. Tu nu ştii de 
ce, şi nu ţi-o pot spune şi cu toate astea 
chipul tău, umbra ce ai aruncat’o pe pânza 
gândurilor mele, este singura fericire, ce am 
avut’o în lume".

„ „Mariol ... aşa-i că astfel te chiamă 1 
nu se poate să te cheme altfel.... tul... nu-ţi 
zice altfel.... Adio I Adio!" “

I. S. O R D EA N .
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„ÎNDREPTARUL POPORULUI"
Sub rubrica „Bibliografie11 am anun

ţat cartea d-lui Ioan R o m a n ,  candidat 
de notar. Am percurs cu atenţiune'ma
terialul tractat de autor, care este bine 
împărţit, amintind în liniaminte gene
rale statul ca atare şi părţile lui cons
titutive; comitatul şi organele sale; co
muna şi ramii de administraţie ale e i ; 
lăsăm intele (moştenirile); m atriculele de 
stat cu cele trei soiuri: naşteri, căsătorii 
şi caşuri de moarte; judecătoriile peste 
tot, justiţiare şi administrative; despre 
dări, finanţe şi aruncuri comunale şi 
comită tense.

Trece apoi la ambele biserici rom. 
şi înşiră corporaţiunile acelora, precum 
şi pomenirea unor râmi economici, cari 
îşi au temeiul în legile ţării.

Am zis, că toate se descriu în li
niaminte principale şi cartea are me
nirea de a fac-, cunoscut —  oarecumva —  
toate aceste acelora, cari abea cunosc 
stările statului, politice, justiţiare, finan
ciare, bisericeşti, scolastice şi economice.

In fruntea fiecărui capitlu tractat 
se află fotografia : Maiestăţii Sale, a Mi
nistrului de interne, a Metropolitului 
gr.-or. şi gr.-cat. şi în fine a Ministru
lui de agricultură, foarte bine reuşite.

Ca on. public să se convingă de 
buna intenţiune şi de rîvna autorului, 
lăsăm să urmeze:

Cătră cetitorii
Dumnezeu când a făcut pe om, l-a 

înzestrat cu minte şi voie liberă. I-a 
dat minte, pentru-ca să cunoască ce e 
bine şi ce e rău, şi i-a dat voie liberă, 
pentru-ca cunoscend binele şi răul, să 
aleagă din ele şi să facă ce voieşte. 
Legi au fost în totdeauna în lume: 
chiar Adam şi Eva încă au avut lege, 
adecă să nu mănânce din pomul cel 
oprit. N’au ascultat de lege şi au fost 
pedepsiţi cu alungarea din raiu.

Avănd omul minte şi voie liberă, 
singur trebue să cunoască ce e bine şi 
ce e rău, şi să nu facă răul din frica 
de pedeapsă, ci pentru-câ aşa e bine.

Mântuitorul neamului omenesc a 
zis: »Daţi cele-ce sunt ale chesarului, 
chesarului, şi cele-ce sunt ale lui Dum
nezeu, lui Dumnezeu.

Trăim în ţară constituţională. Deo
potrivă avem drepturi şi datorinţe. 
Drepturile noastre trebue să le păzim, 
ear’ datorinţele să ni-le împlinim ; — 
prin nepăzirea drepturilor noastre, ne 
facem nedemni de ele, ear’ prin neîm- 
plinirea datorinţelor, venim traşi la răs
pundere din partea organelor ţerii.

Prin păzirea legilor ţerii, prin su
punere faţă de aceste legi, nu altmin
trelea, prin ascultare de organele, cari 
pentru a noastră ocroteală sunt puse, 
prin alipirea noastră cătră aşezâmintele 
ţerii, ne-asigurăm pace şi îndestulare, — 
cinste şi respect înaintea altor neamuri, 
dar’ mai vîrtos prin cunoaşterea aces
tor legi, ne uşurăm povara ce avem de 
purtat, ca cetăţeni ai ţerii.

Să ne cunoaştem dar’ drepturile 
şi datorinţele noastre, şi păzind pe cele 
dintâiu şi împlinind pe cele din urmă, 
să lucrăm cu toţii din răsputeri pentru 
binele obştesc. Eată motivele, cari m’au 
îndemnat la edarea acestei cărţi.

Fiind această carte menită pentru 
popor, m’am nisuit, ca să fie cât mai 
uşor înţeleasă, şi am încunjurat expre- 
siuni, pe cari poporul nu le-ar înţelege 
de fel, ori le-ar înţelege în mod necorăs- 
punzător. M’am nisuit, ca să fac popo
rului cunoscute drepturile şi datorinţele 
sale, că corăspundem ori ba, viitorul 
va arăta.

Primească iubiţii cetitori această 
carte, cu acea dragoste, cu care dra
goste eu o depun în mâna cetitorilor.

Fie şi această carte o floricică din 
buchetul, cu care poporul român să ia 
parte în concertul popoarelor civilisate, 
întru bine şi înaintare.

Ş e i  t in, în săpt. Rusaliilor 1902.

Ioan R om an,
candidat de notar.

Noi din parte-ne recomandăm din 
toată inima productul ostenicios şi cos
tisitor al d-lui Ioan Roman, declarând 
şi aceea, că cartea are o înfăţişare plă
cută, hârtie fină şi tipar ceteţ, pe lângă 
preţul bagatel de / coroană , cu un conţi
nut de 121 pagine.

Asupra acestei cărţi, care ar tre
bui să nn lipsească de pe masa nici 
unui cărturar şi mai puţin ştiutor de 
carte, vom mai reveni, cu privire la 
îmbogăţirea (amplificarea) ei.

Din fisiografie.

(Urmare şi fine).

Electrisarea unui corp care este bun 
conducător de electricitate. Pentru-ca să 
electrizăm un corp bun conducător, de elec
tricitate, trebue să separăm acel corp de pă
mânt printr'un corp rău conducător de exem
plu prin sticlă. Astfel un baston de metal 
capătă proj rietatea d’a atrage corpuri uşoare, 
dacă cu o mână îl ţinem de mânerul de 
sticlă, ear cu cealaltă 11 frecăm cu o pele 
ds pisică. Electricitatea de pe bastonul me
talic nu se scurge prin corpul nostru la pă
mânt, căci nu poate străbate prin mânerul de 
sticlă.

Electricitatea este de două feluri. Dacă 
apropiăm un baston de sticlă electrisat de 
o bobiţă de măduvă de soc atîrnată printr’un 
fir de mătasă, bobiţa este atrasă de bastonul 
de sticlă până se pune în contact [atingere], 
apoi este respinsă.

Ori de câte ori vom mai apropia bas
tonul de sticlă, bolrţa va fi neîncetat res- 
p nsă. Insă, dacă în locul bastonului de sti
clă apropiăm un baston de răşină electrisat, 
bobiţa este atrasă.

Bobiţa de soc punându-se în contact 
cu bastonul de sticlă, se încarcă cu electri
citatea sticlei. Din faptul, că bobiţa este mai 
întâiu atrasă şi apoi, după-ce s’a pus în con
tact, este respinsă de bastonul de sticlă, tre
bue să credem că electricitatea sticlei res
pinge pe cea de asemenea cu ea şi este 
atrasă de cea de pe reşină.

Electritatea sticlei se numeşte electri
citate sticloasă, sau electricitate positivă şi se 
însemnează cu cea de pe reşină se nu
meşte electricitate reşinoasă, sau electricitate 
negativă şi se notează cu — .

Din cele ce am constatat prin experien
ţele de mai sus, putem zice, că: electricităţile 
de acelaşi fel se resping, ear’ electricităţile 
de fel contrar, se atrag.

Electricizare prin influenţă. Să luăm o 
sferă [g'obuf ţ] de metal, încărcată, s. ex. cu 
electricitate negativă şi aşezată pe un picior 
de sticlă. Dacă apropiem degetul de acea 
sferă, fără însă să atingem sfera, se produce 
un fel de lumină numită scânteie electrică, 
ear’ noi simţim in punctul atins o mică în
ţepătură. Eată cum se explică acest fapt:

Electricitatea de pe sferă, când apro
piem degetul, desvoaltă în degetul nostru 
cele două feluri de electricităţi, adecă electri
citatea positivă şi electricitatea negativă. Cea 
positivă se uneşte cu cea negativă din sferă 
şi produc astfel scânteie electrică, ear’ cea 
negativă se duce prin corpul nostru la pă
mânt. Acest mod de desvoltare al electrici
tăţii se numeşte electrisare prin influenţă.

Putem face altă experienţă.
Luăm o fâşie de hârtie, o îndoim în lung, 

pentru-ca să devie mai resistentă, o ţinem 
cu mânile de capete, o încălzim bine pe lângă 
foc, apoi o frecăm repede pe o stofă de lână 
întinsă pe genunchi. Dacă lăsăm liberă hârtia 
de un C3păt şi apropiem o cheie ori închee- 
tura degetului de mijlocul acelei hârtii, se 
produce o scânteie electrică. Dacă începem

de nou operaţiunea, se produce o nouă scân
teie electrică; şi aşa mai departe.

Părul capului unei persoane, de care 
apropiem acea hârtie, astfel preparată, sbur- 
Ieşte. Bucăţi mici de hârtie, ori de măduvă 
de soc, fire de soc, etc., sunt atrase şi res
pinse de acea fâşie de hârtie.

Sunt nişte maşini cu cari se produc scân
tei electrice, cari pot deveni periculoase, ba 
chiar mortale, topesc fire metalice subţiri, rup 
lemne, petri, aprind unele substanţe, etc.

Dacă în timpul nopţii frecăm spinarea 
unei pisici ce stă lângă o sobă bine încălzită, 
vedem pe părul ei o lumină, care nu este alt
ceva, decât lumina electrică.

NOUTĂTI
—  > Societatea p en tru  crearea u n u i  

fo n d  de teatru ro m â n «. Cu ocasiunea 
adunării generale a „Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român" va arangia inte- 
liginţa română din Bistriţa, în sala cea mare 
dela Gewerbeverein, Duminecă în 7 Septem
vrie st. n. a. c. un C o n c e r t - T e a t r u ş i  
Luni în 8 Septemvrie st. n.a. c. P e t r e c e r e  
cu j oc ,  la cari sunteţi cu toată stima invi
taţi. începutul Ia 8 ore seara. Preţul la Con- 
cert-Teatru: locul I 2 cor., locul II cor. 1.60, 
locul III 1 cor., Galerie: loc de şezut 80 
bani, loc de stat 40 bani. Preţul la Petre
cerea cu joc : de persoană sing. 3 cor., de 
persoană în familie 2 cor. Venitul curat este 
destinat pentru înmulţirea fondului numitei 
societăţi. Suprasolviri şi oferte benevole se 
primesc cu mulţumită şi despre acele se va 
da socoteală publică. C o m i t e t u l  a r a n 
gia t o r :  Preşedinte: Gerasim Dornide. Cassar: 
Ciril Negruţ. Secretar: Dr. Victor Onişor. 
Membrii în comitet: Simeon Monda, Dr. 
Alexandru Pop, Dr. Demetriu Ciuta, Dr. 
Gavriil Tripon, Dr. Leon Scridon, Dr. Alex. 
German, Dr. Georgiu Linul, Dr. Dionisiu Lo- 
gin, Dr. Alexiu Bogdan, Procopiu Cutean, 
Ioan Corbul, Ilie Scurtul, Alexandru Roşu, 
Iuliu Chita, Teodor A. Bogdan, Ioan Jarda, 
Ştefan Jarda, Aurel Iuga, Leonida Dornide, 
Petru Poruţ, Emil Man.

—  Hymen. M i ţ i B a c i u  şi Ilariu  
B u z d u g a n , îşi vor serba cununia lor 
la 7 Septemvrie st. n. a. c., în biserica 
gr.-or. din Orăştie. —  Le dorim fericire 
îmbelşugată în vieaţa conjugală.

—  L a  m asa studenţilor  dela institu
tul «Albina* în Sibiiu se poate concura până 
la 10 Septemvrie n. a. c. Se recere: Atestat 
de botez. Atestat despre averea părinţilor. 
Testimoniul ultim şcolar. Atestat de primire 
în şcoalele din Sibiiu.

Pot concura numai cei cu atestat »bun«. 
Chiar şi cei de până acum încă sunt deobli- 
gaţi a-şi aşterne testimoniile.

—  M are prim ejdie.  Podul peste rîule- 
ţul Peştera, în apropiere de Câmpul lui Neag 
(ctul Hunedoarei), care spînzura la o înălţime 
de 8 metri, chiar atunci se cutropi şi căzu 
în afunzime, când trecu trăsura veterinarului 
Fischer Lipdt, peste el. Numai d n mila lui 
D-zeu scăpară teaferi şi oamenii şi caii. La 
sgomotul mare, ce se auzi, alergară oameni 
într’ajutor, scoţând trăsura şi caii din valurile 
apei repede.

—  Congresul săcuiesc. Secţiunea cul
turală ’şi-a ţinut şedinţa Joi sub presidiul con
telui A. Bâldy. I. Sândor a ţinut un discurs 
de deschidere vorbind despre iubirea de rasă, 
care trebue să-’i unească pe Maghiarii din 
propria Ungarie cu cei din Ardeai într’o ac
ţiune comună. — Secţiunei culturale a urmat 
secţia de materii prime care ’şi-a ţinut şe
dinţa sub presidiul lui A. Bedo. Zsoltan 
Silassy a ţinut o conferenţă despre bovicul- 
tură, care este de foarte mare însemnătate în 
urma împrejurărilor speciale ale Săcuilor. 
Secţiunea pentru politica de proprietate, de 
dare şi credit ’şi-a ţinut şedinţa sub presidiul 
lui Geza Forster. Secţiunea pentru emigrare 
şi balneară ’şi-a ţinut şedinţa sub presidiul 
Iui Jozsef Kbrmossy. Referentul Iuliu Lăszld 
constată, că causa emigrării este raportul anor
mal al relaţiilor economice.

In fine şedinţa secţiei industriale a fost 
condusă de Hug6 Tauszig şi s’a pertractat 
cu deosebire despre acţiunea ce trebue în
treprinsă pentru desvoltarea industriei.

—  In causa timbrării scrisorilor.
Direcţiunea poştală aflând că pe scri
sorile ce se trimit în străinătate nici 
până în ziua de azi nu se aplică tim
bre în sumă corespunzătoare şi astfel 
atât trimiţătorul cât şi primitorul vin 
în posiţii neplăcute, a dat următorul 
anunţ în privinţa timbrării scrisorilor: 
Pe scrisorile, în greutate până la 20 
grame, ce se trimit în Austria, Bosnia, 
Herţegovina şi Germania se aplică maree 
poslale de 10 bani. Pe scrisorile cari 
au o greutate dela 2 0 — 250 grame se 
aplică 20 bani. Pe cele-ce se trimit 
în Serbia, Muntenegru precum şi cele-ce 
se trimit în România afară de teritorul 
dela frontiera României până la Murăş, 
apoi Bistriţa-Năsâud, şi fostul comitat 
al Severinului, la greutate de 15 grame 
10 bani. Pe cele-ce se trimit în E l
veţia fiind grele de 20 grame 25 bani 
şi în fine pe scrisorile ce se trimit în 
România cu excepţiunea comunicaţiu- 
nei de frontieră —  adecă până la 
Murăş —  apoi pe cele-ce se trimit în 
paşalicul Novibazarului şi în străinătate, 
la greutate de 15 grame se aplică marcă 
de 25 bani.

Pentru cărţile poştale ce se trimit 
în Austria, Bosnia, Herţegovina, Ger
mania, Serbia şi Muntenegru se aplică 
mărci de 5 bani, în celelalte ţări 10 
bani.

—  B u r ii  p en tru  lim ba lor.  Nu de 
mult s’a ţinut în Courtrai un congres al Bu
rilor, în care secretarul de stat Reitz a ţinut 
un discurs foarte vehement, îndreptat contra 
tendinţei Englezilor de a impune Burilor limba 
engleză. Guvernatorul Milner declarase unui 
general bur, că în Africa-sudică numai o sin
gură limbă are să fie, şi natural, că aceea, e 
cea engleză. La aceasta Reitz a răspuns, că: 
»nici cel mai puternic tiran de pe faţa pă
mântului nu va fi în stăre să o realiseze a- 
ceasta, pentru-că nu există putere pe pământ, 
care să poată împedeca o naţiune în a-şi 
vorbi limba maternă*. Reitz şi-a terminat dis
cursul cu exprimarea credinţei în Provedinţa 
divină, care va da ascultare blăstămurilor in
vocate de Buri asupra opresorilor.

—  Glonţ p e  câm pul de exerciţiu . 
Regimentul 23 de infanterie ţinea în una din 
zilele trecute exerciţiu pe câmpia Râkos, lângă 
Budapesta. Soldaţii la astfel de exerciţii puşcă 
cu patroane de hârtie [oarbe]. Pe când chiar 
se comanduse foc repede contra duşmanului 
marcat prin mai mulţi soldaţi, un soldat oare
care a puşcat cu glonţ veritabil de plumb, 
care a nimerit pe sublocotenentul Prett, ră- 
nindu-’l la braţ. Colonenul atunci imediat a 
sistat exerciţiul şi a pornit cea mai severă 
cercetare pentru a prinde pe făptuitor. Sosind 
regimentul în casarmă, s’a continuat investi
gaţia. Colonelul a pedepsit tot regimentul, pe 
unii soldaţi bănuiţi i-a arestat, dar’ toate au 
fost înzadar, căci făptuitorul nu s’a aflat 
până acum.

—  A  vrut să f u r e  u n  copil.  O ţi
gancă conturâreasă trecea alaltăeri pe străzile 
Oraviţei. înaintea unei case stătea un băieţel, 
fiiul inginerului Marcsekânyi. Fata, în îngriji
rea căreia fusese dat băiatul, plecase pentru 
un moment şi lăsase băiatul singur. Ţiganca 
l-a luat în braţe, l-a înfăşurat în nişte sdrenţe 
şi-'l ducea să-’l pună în căruţă. Din norocire 
tocmai atunci se întoarse faţa şi văzând, că 
băiatul a dispărut, s’a luat după ţigancă şi 
i-a luat copilul. Oamenii, cari se adunaseră, 
erau cât pe aci, să o sfâşie pe ţigancă.

—  A restare sensaţională în  B u cu 
reşti.  Poliţia de siguranţă din Bucureşti a 
pus în zilele aceste mâna pe şarlatanul An- 
gronic, care a înşelat o mulţime de persoane 
din societatea distinsă din Bucureşti. Dînsul 
declara victimelor sale, că are o apă [apa
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de aur), cu ajutorul căreia poate tabrica na- 
poleondori veritabili. Pentru a face lumea se 
creadă în minciunile Iui, el oferia de probă 
oamenilor căzuţi în cursă, 20 napoleondori, 
fabricaţi de el cu ajutorul apei de aur. In 
realitate însâ napoleondorii oferiţi de Andro- 
nic erau veritabili şi se puteau schimba ori 
şi unde. Oamenii creduli însă, crezând, că 
aceşti napoleondori au fost fabricaţi de An- 
dronic, veneau la el şi-i ofereau 10—20.000 
lei, cu scopul să capete pentru aceşti bani 
suine îndoite şi întreite. Andronic îşi chema 
victima în locuinţa sa, făcea târgul, victima 
punea banii pe masă, dar’ în momentul ur
mător complicii lui Andronic deschideau uşile 
si strigau, ca şi cum ar fi comisari de poliţie: 
»în numele legii sunteţi arestaţi»! Victima 
atunci lăsa în graba cea mai mare banii pe 
masă şi fugea, ca să nu-'l prindă poliţia. Mult 
timp a practisat Andronic acest mod de a 
înşela, căci victimele fiind din clasele înalte 
sociale, se sfiau de a face arătare contra lui 
şi de a-şi face de lucru cu poliţia. In scurt 
timp Andronic strînsese pe această cale 50 
mii lei. In fine poliţia printr’o întâmplare a 
pus mâna pe el şi l-a arestat. Andronic a 
mărturisit totul. Afacerea a produs mare 
sensaţie.

B I B L I O G R A F I E .

In anul curent pe la Rusalii a 
apărut » Î n d r e p t a r u l  P o p  o r  u l u i *  
în cause politice, adm inistrative, ju d e 
cătoreşti, bisericeşti, şcolare ş i econo
mice, întocmit pentru popor de loan  
Roman , candidat de notar. Arad, Ti
pografia lui Rethy L. şi fiul, 1902. Să 
află de venzare la autor în Sajteny, 
(Şeitin) localitate cu postă. Preţul unui 
exemplar 1 cor. La 10 exemplare să 
dă unul pe deasupra. A preţiarca cărţii 
la  a lt loc.

t din casă bună, ro
mân, avend cunoş

tinţă de limba g e r m a n ă  sau un
g u r e a s c ă ,  se primeşte ca învă
ţăcel în prăvălia de pielărie a lui

u i  M ia

P etru B anciu
=  OEEŞTIE =

Avis!
Domnii acţionari ai institutu

lui de credit şi economii „DACIA“,

societate pe acţii în O ră ş tie , îşi 

pot ridica acţiile semnate, dela 
institut, în orele oficioase. Ceea-

ce se aduoe la cunoştinţă.> >

O r ă ş t i e ,  la 19 August 1902. 

3 — 3 Direcţiunea.

„ALMANACHUL"
societăţii de lectură

„ P E T R U  M A IO R "
BUDAPESTA 1901.

0 elegantă c a r te  de 144 pag, 
format 8° m are- - - - - - - - - - -

EDIŢIE DE LUX.
Se capătă la adm inistraţia 
„Activitatea" cu 4 coroane 
4- porto 30 bani.:

^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ^
Exarendare!

Subscrisul fiind ocupat cu meseria mea de 
templărie, sunt aplicat a da în arendă casa, 
curtea şi grădina cu popicărie, cu dreptul 
de cârcimărit, trafică de tabac şi sare, aflătoare 
în cornul str. Căstăului, loc cunoscut de frecuent 
(Căutat), pe un termin şi cu un preţ după tocmeală. 
Doritorii se se pună în înţelegere cu subscrisul.

DUMITRU MARTIN m. p.,
3 3 proprietar în Orăştie.

societate de asigurare concesionată în Viena.
Asigură în condi iunile cele mai avantagioa3e:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori ere.

b) Pe vieaţa omului în combinaţi uni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte să primesc la „Dacia" institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

lfi f i  fi/>fi f i  f i  .fi .fi -fi f i  efi f i

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V t% -
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia eraria lă  pentru su
m ele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.• %

„lin erv a" insî. tipoar., societate pe acţii
ia Offăstiiî Sk4srv&t<îb.

Opuri —  
Bilete de log. 
Broşuri 
Circulare 
Bil. de visită 
Invitări —  
B i l a n ţ u r i ~  
Acţii = - 
Cap. de epist.

H  Ord. de dans 
Adrese —  
Compturi

[P xistă  deja de 14 ani şi este pro* 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in stitutul Wi'psgrafig

(*L>* 99 i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 

H f ă r ă  ero ri. „
** Până de present se bucură de sprigi-

nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 

k ' a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


